



2019年重阳节前夕，在南京市栖霞区五马渡的一家养老院，现代快报记者见到了冯端院士和他的夫人陈廉方。“冯先生今年97岁了，我也92岁了，在这里生活得很好。”陈廉方向记者介绍道。去年10月，他们住进这家养老院，这里环境清幽，服务也到位。

房间临湖，书桌上放着不少书，其中有一本名为《蝶影翩翩》的画册，册子中配的中文诗由冯端夫妇翻译。冯端在学术上成就斐然，文学和艺术方面的造诣也同样精深，对诗词尤其钟爱和擅长，为夫人写了一辈子诗，更是传为一段佳话。

现代快报+/ZAKER南京记者 宗青 文/摄

这才是爱情最美的样子： 97岁院士为92岁妻子写诗 一写就是65年

浪漫理科男，将对妻子的深情写在诗里

年过90岁的陈廉方，看上去只有80岁出头的样子。在住进养老院之前，她和家里的阿姨负责照顾丈夫的日常生活，结婚60多年，她始终尊称丈夫“冯先生”。这位冯先生正是著名物理学家和教育家、中国科学院院士、南京大学退休教授冯端。

一串响当当的头衔，让人很难将这位物理学大家与写诗的浪漫丈夫联系起来。

前不久，冯端和陈廉方夫妇所居住的养老院为他俩庆祝了“钻石婚”。冯端和陈廉方在1955年结为夫妇，至今已是第65个年头。冯端为夫人写了几十年诗，更是传为一段佳话。他们原先居住在南京市鼓楼区湖南路街道南秀村社区，社区书记甘玲向记者介绍说，这两位老人的故事，这里很多居民都知道，非常地羡慕。

陈廉方是知识女性，曾在南京市第三女子中学任教，之后因

故离职，挑起照料全家七口人生活的重担，并帮助丈夫完成了许多文字方面的工作，当起“秘书”，一当就是几十年。“为他誊稿画图，那时没有电脑，全凭手写笔绘。”她对此甘之如饴。

已记不清冯端为自己写过多少首诗，但是在陈廉方心里，有两句诗记得特别牢，那就是“休云后湖三尺雪，深情能融百丈冰。”这首诗写于1954年冬天，下过一场大雪，两人相约去玄武湖看雪景。看到远处一片白茫茫，玄武湖的湖面上结了厚厚的冰，冯端即兴吟就一首诗。

陈廉方担心记者不明白“休云”二字的意思，特地用纸笔写下来，细心地解释，“休云”的含义是“不要说”，后湖则是指玄武湖。“后来看南京气象局对本地历年冬天气温的统计，1954年冬创最低纪录，但是当时我们不觉得冷。”

因为诗歌更因为爱，携手走过65个年头

挽着手，这对夫妇走过许多地方。因为度蜜月时曾在无锡蠡园看过一树盛开的樱花，此后每年的结婚纪念日，只要在南京，冯端夫妇都会结伴出门看花。在分隔两地的日子里，则以书信互致音讯，冯端给陈廉方写过的很多诗，也是在信里。

1985年，冯端与陈廉方结婚三十周年，冯端写下：“忆昔初会日，娟娟悦心意。始恨相见迟，姻缘从此缔。伉俪三十载，濡沫共相依。秋实继春华，晚霞犹靓丽。白首同偕老，恩爱岂容疑。”

1990年的结婚纪念日，冯端在北京写了很多首诗，其中一首写的是“人海茫茫觅知音，欲寻佳丽结同心。甚喜卿卿具慧眼，能识璞玉藏纯晶。”

2005年春，冯端夫妇游天目湖，冯端即兴作《庆金婚》：“长忆人间四月天，樱花垂柳记良缘。五十年后牵手游，皓首深情似当年……”

2015年4月1日，逢冯端与陈廉方“钻石婚”，夫妇合作一首《钻石颂》，其中有这么几句：“六十春秋恩爱笃，双双执手难关渡。而今白发同偕老，朝朝暮暮永相濡。”

一生与诗相伴，让这段婚姻超越了烟火世俗，充满浪漫。60多年前初相识时，冯端就赠送陈



2011年游南京梅花山留影

冯端诗选

庆金婚

长忆人间四月天，
樱花垂柳记良缘。
五十年后牵手游，
皓首深情似当年……

钻石颂

六十春秋恩爱笃，
双双执手难关渡。
而今白发同偕老，
朝朝暮暮永相濡。



扫码看视频



养老院为冯端夫妇庆祝“钻石婚”



书桌上放着不少照片

热爱文学和艺术的大师，将诗歌融于一切

冯端自幼爱看书，尤其爱读诗，高中后开始阅读一些新诗和译诗，进入大学后，读到更多的西方诗歌。在《诗缘》一文中，冯端写道：与诗结缘，乃人生至美、至乐、至快事。

在《冯端传》一书中，作者冯步云提到，在冯端所著的《凝聚态物理学》英文版（上卷）中，每一篇文章的开头，他都引用与本篇内容相关的诗句或格言，用诗歌诠释物理现象。“像波涛滔

滔不息地滚向沙滩，光阴也分秒必争地奔赴终点。后浪和前浪不断地循环替换，前呼后拥，一个个在奋勇争先。”在《不同结构中波的传播》一文的篇头，冯端引用了莎士比亚十四行诗中的几句。

现在，冯端还是爱看书。现代快报记者见到老人时，他面前的茶几上放着一沓杂志，手里拿着一本校友通讯录在翻看，看着还笑出声来。养老院里的工作人员告诉记者，这位眉毛弯弯的慈祥爷爷总是在看书，大家都很喜欢他，在准备吃午饭的间隙，就陪他聊聊天。

陈廉方一直记得，刚认识时，有一次在冯端的宿舍见面，“（他）用热水瓶中的温开水为我沏了一杯茶，到我临走时茶叶始终未泡开。”半个多世纪过去，这个可爱的小细节仍然鲜活。在生活中不拘小节的冯端，为妻子写诗时却格外讲究，“如果觉得写得不好，冯先生会一遍遍重写，挑最好的一首寄出。”陈廉方说。

因为一段美好的婚姻，岁月对于冯端夫妇而言，是真正的静好。重阳将至，晚辈和学生们纷纷前去探望，无不羡慕这对老人的爱情。

